



ПРЕСС-РЕЛИЗ

ЗАПРЕТ НА РАСПРОСТРАНЕНИЕ до 12 января 2023 года, 12:00 по восточному поясному времени

**В условиях роста расходов на пенсионное обеспечение и
здравоохранение
новый доклад ООН призывает к принятию конкретных мер
для поддержки стареющего населения мира**

***Получение выгод от старения населения начинается
с обеспечения равных возможностей с момента рождения***

Нью-Йорк, 12 января 2023 года – По прогнозам, число лиц в возрасте 65 лет и старше во всем мире увеличится более чем вдвое: с 761 млн в 2021 году до 1,6 млрд в 2050 году. Согласно опубликованному сегодня **Докладу о мировом социальном положении за 2023 год**, в ситуации, когда мир продолжает бороться с многочисленными кризисами, включая рост стоимости жизни, права и благополучие пожилых людей должны быть в центре коллективных усилий по созданию устойчивого будущего.

Более долгая и здоровая жизнь открывает возможности для развития

В Докладе о мировом социальном положении **«Не оставить никого без внимания в условиях старения населения мира» (Leaving no one behind in an ageing world)** отмечается, что старение населения является определяющей глобальной тенденцией нашего времени. В общемировом масштабе ребенок, родившийся в 2021 году, может прожить в среднем почти на 25 лет дольше ребенка 1950 года рождения, достигнув 71 года; при этом продолжительность жизни женщин превышает аналогичный показатель для мужчин в среднем на пять лет. Ожидается, что в ближайшие тридцать лет численность пожилого населения будет быстрее всего расти в Северной Африке, Западной Азии и Африке к югу от Сахары, в то время как сейчас наибольшая доля пожилых людей зафиксирована в Европе и Северной Америке вместе взятых. Согласно докладу, эти изменения обусловлены улучшением здоровья и медикаментозных методов лечения, расширением доступа к образованию и снижением рождаемости.

Неравенство в стареющем мире

«Вместе мы можем устранить существующее неравенство ради будущих поколений, решая проблемы и используя возможности, которые несет с собой старение населения», – отметил



г-н Ли Цзюньхуа, заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам.

Улучшения в сферах здравоохранения и образования, обусловившие старение населения, не обеспечили равных преимуществ для всех лиц. Многие пожилые люди абсолютно здоровы или экономически активны, в то время как другие борются с недугами или живут в нищете. В более развитых регионах системы государственных трансфертов, включая пенсионное обеспечение и здравоохранение, покрывают более двух третей потребления пожилых людей. Однако в менее развитых регионах люди пожилого возраста, как правило, работают дольше и в большей степени полагаются на накопленные средства или помощь семьи. Кроме того, в большинстве стран государственных расходов недостаточно для удовлетворения растущего спроса на долгосрочный уход.

Как показано в докладе, на ожидаемую продолжительность жизни сильно влияют доход, образование, пол, этническая принадлежность и место проживания, а также многие другие факторы. Определенные сочетания этих факторов очень часто приводят к системному неблагоприятному исходу с первых лет жизни.

В отсутствие стратегий профилактики системные проявления неблагоприятного исхода усиливают друг друга на протяжении всей жизни людей, создавая огромное неравенство в пожилом возрасте, что имеет пагубные последствия для достижения [Целей в области устойчивого развития](#), включая [ЦУР 10 «Уменьшение неравенства»](#).

Дальнейшие шаги

Этот демографический сдвиг требует переосмысления устоявшейся политики и практики, связанной с источниками средств к существованию и работой. В своем докладе «[Наша общая повестка дня](#)» Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш призвал к реализации долгосрочных инициатив, способствующих обеспечению доступа к качественному образованию, здравоохранению и достойной работе на протяжении всей жизни для всех.

Многие страны уже предоставляют возможности для обучения в течение всей жизни, укрепляют трудовые ресурсы, сформированные из представителей разных поколений, и в полной мере используют связанные с ними преимущества, а также внедряют гибкий подход к пенсионному возрасту в целях учета широкого спектра личных обстоятельств и предпочтений.

Правительства могут сбалансировать бюджеты, сократив неравенство

Необходимо переосмыслить системы социальной защиты, включая пенсионные планы. Одна из основных задач состоит в поддержании финансовой устойчивости государственных пенсионных систем при одновременном обеспечении гарантированного дохода для всех пожилых людей, включая работников неформального сектора.

Расширение возможностей для достойной работы, предоставляемых женщинам и другим группам населения, которые обычно не допускаются на формальный рынок труда, и



**Организация
Объединенных
Наций**

Департамент по
экономическим и
социальным вопросам

признание значительного вклада преимущественно неформального сектора услуг по уходу в формальную экономику также являются важнейшими элементами обеспечения устойчивого и инклюзивного экономического роста в условиях старения населения мира.

Информация о Докладе о мировом социальном положении за 2023 год

Доклад о мировом социальном положении за 2023 год, опубликованный Департаментом по экономическим и социальным вопросам ООН, включая представленный в нем анализ и обзор вариантов политики для решения проблемы старения населения, призван обеспечить мировым лидерам информацию и руководящие указания для определения дальнейших шагов и подтверждения обязательств по достижению ЦУР на предстоящем Саммите по ЦУР в сентябре: <https://www.un.org/development/desa/dspd/world-social-report.html>

Аналитические записки ДЭСВ ООН по проблемам старения

Серия аналитических записок ДЭСВ, подготовленных на основе Доклада о мировом социальном положении за 2023 год, доступна по адресу: <https://www.un.org/en/desa/products/policy-briefs>

Контактная информация для СМИ:

Шэррон Берч, Департамент глобальных коммуникаций Организации Объединенных Наций
birchs@un.org

Хелен Розенгрэн, Департамент по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций
rosengrenh@un.org